A ZADACI I RESENJA PRVOGA KOLOKVIJUMA 1Z MATEMATIKE NA VPSSS U
NOVOM SADU 15.3.2009.

1. Cena jednog proizvoda je prvo povecana za 8%, a zatim smanjena za 23%. Krajnja cena je 2400 dinara.

a) Kolika je pocetna cena proizvoda? b) Kolika je promena cene u odnosu na pocetnu?

2. Klijent banke stedi novac tako §to svaka 4 meseca anticipativno upla¢uje po 225€. Kolika ¢e biti njegova ustedevina
nakon 12 godina i 8 meseci, ako je kapitalisanje svaka 4 meseca, a godi$nji procenat kamate 6,3%?

3. Duznik je pocetkom 2007. godine pozajmio 4800€ i dospevaju mu dugovi od 5200€ krajem 2009. i 3500€
pocetkom 2011. godine. On se dogovorio sa svojim poveriocem da sve svoje dugove otplati tako sto ¢e dekurzivno
polugodisnje uplaéivati po 550€ od pocetka 2009. do pocetka 2013. godine, a ostatak duga isplatiti u dve jednake rate
i to jedna pocetkom 2014. a druga krajem 2016. godine. Koliko iznosi svaka od te dve rate ako je u svim obra¢unima
kapitalisanje polugodisnje i godisnji procenat kamate 8,2%?

RESENJE:

1. a)Ako je S stara cena, a N = 2400 nova cena, tada je S-1,08-0,77 = N, pa je S = % ~| 2886 | dinara.
b)Promena cene u odnosu na pocetnu je S — N ~ 2886 — 2400 = dinara.

2. Kako je 12 godina i 8 meseci jednako sa 152 meseca i kako su uplate ¢etvoromesecne, onda je ukupan broj uplata

% = 38. Sve uplate ¢emo eskontovati na trenutak od 152 meseca (38 obrac¢unskih perioda) od danas.

Prema tome kada na taj trenutak (podebljana linija na slici) eskontujemo sve uplate (u = 225€) i saberemo ih, dobija
se da je ustedevina (U) data sa: U = 225-r38 4225737 4. 42257242251 = 2257 (1374130 . 4r41) = 2257 =1

Zamenom 1 = 1+ ;22 = 1,021 dobija se U = 13157,94661 ... ~| 13 157,95€
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Sva sredstva poverioca i duznika eskontujemo na pocetak 2017. godine (podebljana linija). Ako na levu stranu stavimo
sredstva poverioca, a na desnu sredstva duznika, dobija se jednakost:

4800 - 720 + 5200 - 714 + 3500 - 12 = 550 - 715 + 550 - 14 + ...+ 550 - r? + 550 - 18 + K -6 + K

4800 - 720 45200 - 4 + 3500 - 712 =550 - ¥ (r" + 0+ .. 4+ 1)+ K- (15 + 1)

4800 - 20 4+ 5200 - 714 + 3500 - 12 = 550 - 78 - Trgjll + K- (r®+1)

Zamenom r = 1+ 1362.2 = 1,041 i uvodenjem oznaka A = 4800 - r?°, B = 5200 - r'4, C' = 3500 - r'2, D = 550 -8 . Tfjll i

E =7%+1, dobijamo A+ B+ C = D + K - E odavde sledi

A+B+C—D _10721,50685 + 9126, 695409 + 5668, 61287 — 7014, 151027 _
K= E - 2, 2726365 ~|8141,50€




B ZADACI I RESENJA PRVOGA KOLOKVIJUMA IZ MATEMATIKE NA VPSSS U
NOVOM SADU 15.3.2009.

1. Cena robe je 570 dinara. Posle pojeftinjenja za 17%, doslo je do poskupljenja za 9%.
a) Kolika je krajnja cena robe? b) Kolika je promena cene u procentima?

2. Klijent banke je uzeo kredit od 18000€. Otplacuje ga dekurzivnim dvomese¢nim ratama narednih 7 godina i 10
meseci. Kolika je rata, ako je kapitalisanje svaka 2 meseca, a godisnji procenat kamate 5,4%7

3. Duznik je pocetkom 2008. godine pozajmio 2200€ i dospeva mu dug od 6800€ krajem 2011. On se dogovorio
sa svojim poveriocem da sve svoje dugove otplati tako Sto ¢e anticipativno kvartalno uplacivati po 350€ od pocetka
2011. do pocetka 2014. godine, a ostatak duga isplatiti u tri jednake rate i to jedna pocetkom 2015. a druga pocetkom
2016 i treca krajem 2017. godine. Koliko iznosi svaka od te tri rate, ako je u svim obra¢unima kapitalisanje kvartalno
i godisnji procenat kamate 7,2%7

RESENJE:
1. a)Ako je S = 570 stara cena, a N nova cena, tada je N = S-0,83-1,09 = 570-0,83-1,09 = 515,679 ~ | 515,68
dinara.

b)N =S -7 = 515,679 = 570 - = r = 2259 = 0, 9047 pa je trazeni procenat p = (1 —r) - 100 = |9,53%

2. Kako je 7 godina i 10 meseci jednako sa 94 meseca i kako su uplate dvomese¢ne, onda je ukupan broj uplata % =47.
Sve rate ¢emo eskontovati na trenutak od 94 meseca (47 obracunskih perioda) od danas.

Prema tome kada na taj trenutak (podebljana linija na slici) eskontujemo sve rate (R) i saberemo ih, dobija se
jednakost: 18000747 = R- 7% + R.+% 4+ ...+ R-r + R, odavde dalje sledi 18000 - r*" = R- (r6 + ¢ + . 47 +1)

odnosno 18000 - 4" = R - ’”f_‘ll. Zamenom r = 1 + 18646 = 1,009 dobija se 27425,6745589... = R - 58,1831762. .. tj.
R =471,367778 ...~ |471,37€
3. Oznacimo uplate sa u = 350€
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Sva sredstva poverioca i duznika eskontujemo na pocetak 2018. godine (podebljana linija). Ako na levu stranu
stavimo sredstva poverioca, a na desnu sredstva duznika, dobija se jednakost:
2200 - 740 46800 - r** = w- ¥ +u-r? + 4w rB 4w T+ K2+ K8+ K
2200 - 740 46800 - r** = w -1 T (P 40 4 e+ D) K- (P2 408 4 1)
2200 - 40 4 6800 - 24 = - P17 T2 f K- (P12 408 4 1)
Zamenom r = 1 + 186.4 = 1,018 , u = 350 i uvodenjem oznaka 2200 - 7, B = 6800 - %4, C = w-r!7 . T
D =721+ ¢8 + 1, dobijamo A+ B = C + K - D odavde sledi

A+ B—C  4490,904304 + 10434, 11418 — 6286, 3352
K — ~ ) ’ ’ ~] 2546,69€
D 3,392126579 546,69




